

向“夫妻店、父子兵”说“不”

国企引入负责人回避制度效果有多大？

“夫妻店”“父子兵”……这是过去在一些国企中常见的现象，有些国企负责人滥用私权导致腐败发生。经济大省山东省近日出台规定，要求省管国企负责人实行任职回避和公务回避，违反回避规定的将受到组织处理或纪律处分。

实施回避制度，能否从根本上杜绝“靠山吃山”的国企腐败现象？专家认为，此举可对国企负责人形成有效约束，减少利益输送，山东省可谓迈出了实质性的一步。但是，仅凭一纸公文难以杜绝腐败。根治国企腐败、保护国有资产，关键是要建立健全现代企业制度和公司治理结构。

一家企业竟清理出5600余家“亲密类”供应商

由于地域和历史原因，夫妻、父子在同一国企上班的情况并不鲜见。然而近年来一些国企负责人参与的“夫妻店”“父子兵”现象却不得不让人警惕，尤其是一些亲属还“傍着”国企负责人做生意，个别企业还针对负责人需求设置岗位进行“萝卜招聘”。

近日，山东省委组织部、国资委联合下发文件规定，向这些“潜规则”说“不”。文件规定，山东省管国有企业领导人员任职，需回避夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系及近姻亲关系；禁止和亲属在同一领导班子中任职，也不允许当亲属的“直接上司”；国企的人事、纪检、财务等敏感部门，禁止领导人员的亲属进入，即便是母公司领导人的亲属也不允许。

在公务回避方面，山东省禁止省管国企与本企业领导人员的配偶、子女个人所从事的生产经营活动直接发生经济关系，原则上不允许与领导人员其他亲属及关

系密切的私人朋友直接开展业务活动和进行交易活动。该规定自印发之日起施行。

山东省国资委党委组织部调研员周岑昱介绍，山东省一些国有企业不同程度存在以利益输送为代表的突出腐败问题：有的企业内部存在买官卖官、搞团伙的现象；有的国企领导利用手中权力在资产资源交易中“贵买贱卖”，采购招投标违规牟利；有的家属子女靠山吃山，牟取私利。

“赫赫有名”的“齐鲁银行案”撂倒9名厅官，其背后是由资金掮客、企业高管和银行关键岗位负责人及相关人员亲属构成的利益输送链条，为伪造的票据和不应发放的贷款一路开绿灯，导致齐鲁银行蒙受巨额损失。

与此同时，一些企业采购、销售等关键岗位回避制度的缺失，给国有资产带来巨大的损失。记者从山东省某国有能源企业了解到，去年这家企业实行大宗物资集中采购、竞争性谈判，清除掉“七大姑八大姨”式亲密关系的中间供应商足有5600多家。集中采购和清理中间利益环节带来的效果使物资采购价格同比降低15%，节约资金近18亿元。

2014年10月，山东省委第二巡视组向山东省国资委反馈巡视情况时，专门指出国有企业领导人员廉洁从业方面反映较严重的问题：利用职务影响搞利益输送，在工程招投标、营销采购中打招呼，违规为亲朋拉存款，在项目投资中内外勾结、弄虚作假……

腐败频发，回避制度重受管理层重视

国企高管“近亲”利益输送的问题，并不只在山东发生。

一些大型央企也“问题缠身”。中央巡视组日前公布对中国联通等6家央企的巡视情况时指出，企业领导人员及其亲属、子女违规经商办企业，从事关联交易、谋取不正当利益的问题反映较多，中国海运、中船集团、中国联通、中石化等企业均有涉及。

近年央企和地方国企落马的领导人员中，涉嫌通过亲属、朋友甚至情人“损公肥私”进行利益输送的比比皆是。原华润集团董事长宋林、原重庆能源投资集团董事长侯行知、原中国移动广东公司董事长徐龙等国企高管落马的背后，都有利益输送的影子。最常见的方式是，亲属开办“寄生公司”，“靠山吃山”专门承接国企的业务，抬高国企经营成本。

去年底监察部副部长郝明金做客中纪委官网时表示，国企腐败的特点之一是利用职权，为亲属经商办企业提供便利条件。可以说是一人掌权全家迅速致富，“个人腐”造成“全家腐”。

值得反思的是，专门的约束制度并没有有效遏制这些利益输送行为。据了解，此前我国相关部门曾联合下发过关于国有企业领导人员廉洁从业的相关规定，明令禁止“利用职权为配偶、子女及其他利益关系的人从事营利性经营活动提供各种便利条件”等，但多年来效果并不明显。

在“八项规定”的约束和反腐重拳打击下，以回避制度制约腐败再度引起管理部门的重视。国务院国资委主任张毅近期表示，今年将针对央企领导人员亲属经商办企业等共性问题开展专项治理，严格执行国有企业负责人廉洁从业规定，努力形成作风建设新常态。

织密制度笼子，明规则才能驱逐“潜规则”

“在当前国企的治理结构还不完善的情况下，回避制度对国企负责人用权可以形成有效约束，减少腐败行为。”山东省社科院经济研究所所长张卫国说，“山东此举是通过建立明规则，来驱逐潜规则。”

“不只是负责人回避，企业内部也应该建立类似的回避制度。”山东一家大型国企的副总经理告诉记者，采购和销售从企业负责人或中层干部的亲戚朋友开设的公司、“中介机构”等中间环节经过，导致两头不见市场、成本虚高利润摊薄。让国企真正按照市场规律经营，必须严格执行回避制度。“回避制度的关键还在于落实，否则就只是一纸空文。”他强调。

中国企业改革与发展研究会副会长李锦说，还有一些腐败手段防不胜防。当前一些地区建立的回避制度，对国企领导人员亲属交叉任职、跨地区“腐败合作”、通过“朋友”进行利益输送这些行为的约束力相对有限。“国企反腐还需要织密制度的笼子。”

周岑昱认为，国企急需建立重大信息公开披露制度，将企业财务预算、重要人事任免、重大项目投资决策等信息向社会公开。他说，山东省已经要求所有省管企业自2016年开始按照上市公司要求规范地进行信息披露，提高企业经营管理透明度。

“规范国企用权最有效的方式，是完善国企的治理结构，真正将权力关进笼子。”张卫国说，当前国企的董事会、监事会等机构和职业经理人制度还不健全，作用发挥还不理想。应进一步深化国资国企改革，构建现代企业制度和公司治理结构，打造“阳光国企”。 据新华社



中央赠澳门大熊猫选定

预计5月初飞赴澳门

这是3月31日拍摄的大熊猫“娅林”（左）和大熊猫“蜀蓉”（拼版照片）。

经过3个多月层层选拔，中央政府再次赠送澳门的一对大熊猫于31日在成都大熊猫繁育研究基地最终确定。据悉，最终挑选出的这对大熊猫“蜀蓉”（

系编号为667）和“娅林”（谱系编号为726）将于5月初赴澳门定居。其中，雌性大熊猫“蜀蓉”生于2007年7月5日，雄性大熊猫“娅林”生于2008年8月24日，两只熊猫目前体重均为110公斤。

赠澳大熊猫选定后，随后将进入成都大熊猫繁育研究基

地隔离检疫场，开始为期30天的隔离检疫。检疫期间，成都大熊猫繁育研究基地将会同澳门方面按照检疫要求对两只大熊猫进行相关检疫工作。预计5月初，这对大熊猫将离开成都大熊猫繁育研究基地，乘专机赴澳门。

换机不换人 “升级”工人破解“技工荒”

（上接第1版）

对于“机器换人”，小叶的看法是，目前的机器能换掉一些重复劳动的、技术含量比较低的岗位，但一些技术含量要求比较高的岗位，哪怕是换了自动化程度高机器，也是需要工人来操作的。只不过对工人的要求会比原先高。“换了机器，不代表不需要工人。我的感觉是，新的机器肯定是要好的，生产出来的产品比以前老机器的质量好多了。操作新机器可以通过培训来解决，工人和机器一样，也‘升级’一下。”

当国内“机器换人”的热潮一波高过一波，一些企业解决了机器的问题后，不得不开始面对人

的问题。一方面，像小叶这样的车间工人，也许会被机器“挤掉”自己的岗位。另一方面，先进的机器需要更高技能的人才，“技工荒”几乎成了近几年人才市场招聘常见的景象。

根据今年春节后的招聘情况，宁波市人力资源市场做了一项调查，77.92%的企业认为今年对技能型人才需求将进一步加大。不久前的“长三角”技术工人大型招聘会上，80家企业提供的5782个岗位中，有1937个是技工人才岗位，企业纷纷打出“高薪”、“不设年龄”、“降低学历要求”等条件，但依然无法满足缺口。

不少企业为了解困开始另觅他路，通过培训、“以师带徒”等方式自己培养“金蓝领”，让工人同企业一起转型升级来解决关键性人才缺失的问题。在湖州，天能集团的锂电池车间成功更换了自动化设备后，企业让工人参与到新设备的技术培训中。原先的工人并没有因为企业技术改革而失业，而是与新机器一同上岗，进入了操作岗位或辅助岗位。一些企业也纷纷成立技能工作室，由企业内部大型招聘会，80家企业提供的5782个岗位中，有1937个是技工人才岗位，企业纷纷打出“高薪”、“不设年龄”、“降低学历要求”等条件，但依然无法满足缺口。

创新举措加强电力设施保护

衢州供电公司温馨提醒：为了您及他人的人身和财产安全，请在日常生产工作时，确保车辆及材料的任何部位与电力线路保持足够的安全距离……

近日，国网衢州供电公司联合市交警支队，向全市5万多名特种车辆驾驶员发出电力安全宣传短信提醒。

据悉，为确保2015年电力线路防外破工作各项安全措施的落实，衢州供电公司还主动加强与地方安监部门的联系，协调与沟通线路运维工作存在的突出问题，提出电力设施保护安全工作建议与整改措施，有效解除影响线路安全运行的隐患，为衢州电网安全稳定运行打下坚实的基础。

据滚动修订，动态跟踪监控管理措施，制订每月特巡计划。线路义务群众护线员对可能发生异常的区域实行全时段的管控，从而避免野蛮违章施工对电力设施破坏现象的发生。

据悉，为确保2015年电力线路防外破工作各项安全措施的落实，衢州供电公司还主动加强与地方安监部门的联系，协调与沟通线路运维工作存在的突出问题，提出电力设施保护安全工作建议与整改措施，有效解除影响线路安全运行的隐患，为衢州电网安全稳定运行打下坚实的基础。

胡军 于洪来

临安供电驻点服务集中交房户

3月29日，在临安公园城小区的交房现场，国网临安市供电公司工作人员正为前来办理交房手续的业主们开展现场用电服务。“今天收房，顺便把电表名字改成了我自己的名字，也办理了电费批扣，本来要在市区到处跑的事情，现在几分钟就搞定了，很方便。”刚刚办理完用电业务的业主林向东对现场服务非常满意。

据了解，本次公园城房产项目交房业主有1000余户。在集中交房期间，临安市供电公司现场驻点，为业主提供电

力服务。新小区入住率通常不高，装修或是偶尔的入住可能会产生几元钱的电费。为避免客户不知欠费引起的停电，工作人主动建议客户办理银行代扣，或是采用预付费控电费结算方式。在现场，微信的推广成为另一个“赞”点，客户只要扫一扫，绑定自己的用电户号，就能查询月电量、实时电量以及交费记录等，还可以通过公共查询获得停电信息、节电知识等。不少客户纷纷拿起手机现场绑定电力微信账号，称赞电力企业服务无微不至。

章立 郭芳

路桥供电创意“全家福”走心到基层

也为“和合聚力”工程徐徐拉开序幕。

路桥供电公司决定开展和合聚力“团队全家福”和“团队精神”征集活动。以部门为单位征集全家福一张和团队精神口号一句，力求造型新颖、有创意，内涵丰

富，服装、场地均不限制，各部门完全可以根据工种特点、结合实际环境来拍摄。同时精神口号的征集要求积极向上、铿锵有力。

工作全家福“走心”到基层，从一线的电力工人到机关办公室全民都能参与。以“一”带“多”，

以一张全家福从上到下提升员工的团队感、归属感、荣誉感和创新性。26个部门26张全家福和26句团队精神话语，凝聚了路桥供电公司全民的汗水与智慧，活泼又不失严肃。本次征集活动截止4月初，届时将对活动内容进行

设奖评比，并将所有照片陆续在内网上和公司文化走廊上进行展示。在后期活动的延伸上，还将通过网络微博微信在员工间进行互动传阅，引导自媒体的正面传播，为企业文化活动添砖加瓦。

曹笑笑

慈溪供电未雨绸缪防春雷

为了不断提高输电线路防雷水平，3月16日，慈溪市供电公司组织技术人员对接地电阻不合格的杆塔进行改造，对接地装置进行开挖抽查，对检测不合格的装置及时进行整改，避免雷电对电网设备造成危害，及时消除接地装置缺陷，确保慈溪电网能够安全平稳运行。

据悉，为切实做好输电线路运维工作，该公司早在年前便结合线路巡视的机会，全面开展接地电阻测量工作，提前收集相关信息数据，提前锁定雷击重灾区，切实做好电气线路的防护工作。

同时，该公司还将接地电阻改善、接地装置开挖等防雷措施作为“春检”工作要点，根据输电线路状态检修和运行规程的要求，开展接地装置开挖抽查工作，确保

输电线路的安全可靠运行。此外，为了确保各项工作取得实效，该公司及时制订了防雷预案，严格落实各项防雷措施；组织技术人员对配电台区的接地电阻逐一进行测量；加强与气象部门的联系，做好雷电监测和预警；实行24小时值班制度，确保突发电力故障得到及时抢修。

胡倩妮

萧山供电志愿者早春服务茶农

随着近期天气逐步回暖，萧山南部山区的早茶“乌牛早”开采。为了保障茶农们炒茶用电，同时为即将到来的其他绿茶生产做好准备，连日来，萧山区供电公司组织志愿者团队来到所前镇山里王村等地，检查农业生产排灌设施、农用电器等，还前往炒茶作坊和大型茶叶生产基地，为茶农检查炒茶机接线情况、排查配电房等，全方位服务茶农生产。



嘉善烟草：“我为支部献一计”座谈会召开

为进一步推进县域科学发展示范点建设，提高机关党建科学化水平，部署落实2015年党支部各项工作，近日嘉善县烟草专卖局党支部召开了“立足新常态共谋新发展——我为支部献一计”座谈会。

座谈会上，来自业务、专卖、综合不同条线的党、团员齐聚一堂，围绕“服务中心、建设队伍”两大核心任务，结合本单位工作实际，就如何推进新常态下的党建工作踊跃发言、建言献策。该局支部书记充分肯定了大家的意见建议，并希望全体党员、团员充分发挥先锋模范作用，积极推动各项工作措施落地生效，确保今年机关党建工作取得新成果，呈现新气象。

据悉，此次座谈会共征集意见25条，内容涉及深化党建服务品牌、加强党建成果展示、开展有特色的自选动作等，为全面推动新常态下机关党建工作水平的提高凝聚了共识、奠定了基础。

治疗膝关节病 民间有妙方

仙草骨痛贴特别适用于膝关节退变、骨质增生、滑膜炎、半月板损伤、骨性关节炎，连续在杭州畅销9年，品质值得信赖，4月1日—3日感恩回馈新老患者，举行特大优惠：买5送2，买10送5，买20送13，买30送20（购买10盒以上顾客另送198元磁疗护膝1副）数量有限，最后3天。

我国50岁以上中老年人，大都忍受着膝关节病的折磨，很多人变得步履蹒跚，上下楼关节疼痛不敢使劲，久坐站起关节僵硬迈不开步，严重者关节积水、肿胀甚至变形，有的人不得不拄拐杖。许多人认为上了年纪就這樣，其实这是一种病，是由于关节软骨退变引发关节疾病造成的。然而软骨层属无血管组织，常规治疗手法难见成效，有些患者最后不得不面对做手术换关节的风险。

【仙草骨痛贴】专门针对此类问题研制而成，依据“人间有病，地上就有一种草”的中医理念，配方大胆创新，巧妙运用多种云南高原野生纯中草药，它特别采用了现代生物低温萃取技术提取，有效成分直接

进入组织深部发生连锁反应，逐步解决关节疼痛。专门针对关节退变继发滑膜炎、骨质增生、髌骨软化、半月板损伤等引起的疼痛，久治不愈的患者用后常常出人意料。一个疗程10盒，有专业工作人员指导使用，不花冤枉钱。

健康专线

上城区：0571—87527616

江干区：0571—81369097

西湖区：0571—81336322

专销地址：杭州市上城区：建国中路210号瑞龙大药房，江干区：庆春东路2号莱目山路23号神洲大药房。市区免费送货，外地免费邮寄到付款